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Пояснительная записка.
Выборы - это неотъемлемый элемент политической жизни нашего общества. Современное российское законодательство о выборах предоставляет гражданам большие возможности для реализации и защиты их избирательных прав. Однако этими возможностями надо уметь пользоваться, что не всегда просто. С момента совершеннолетия право выбирать становится конституционным правом, а вместе с тем и гражданской обязанностью. Поэтому нужно помочь молодежи приобрести знания об основах избирательного права России. Молодые избиратели должны понять, что«плохие государственные деятели избираются хорошими гражданами... не участвующими в голосовании» (Дж. Натан). Очень важно, чтобы как можно больше молодых людей участвовали в выборах осознанно, отстаивали свою гражданскую позицию, добиваясь избрания достойных.

Основной целью мероприятия выступает формирование правовой культуры молодежи.

Задачи:

· углубление и расширение правовых и юридических знаний и повышение социальной защищенности студентов ссузов и вузов;
· формирование у молодых людей гражданской позиции, основанной на знании прав и свобод, закрепленных в Конституции Российской Федерации и Уставе Свердловской области.
Перечень ресурсного обеспечения:

Техника: мультимедийный проектор, колонки.

Доступ к электронному читальному залу Президентской библиотеки.

Информационный дайджест «Азбука молодого избирателя» (Приложение № 1); эл. презентация «Президентская библиотека» (Приложение № 2).
Ход мероприятия

Вступление 

В единый день голосования, 18 сентября 2016 года, на территории Нижнего Тагила пройдут выборы двух уровней. Тагильчанам предстоит избрать депутатов Госдумы, депутатов Законодательного собрания региона.Для того чтобы узнать, об особенностях выборов в этом году, о работе приемной комиссии предоставим слово специалисту, члену территориальной избирательной комиссии.

Историческая справка
Выборы ассоциируются с атмосферой состязательности между кандидатами и политическими партиями, борьбой старого с новым, с общим ощущением возможности перемен в стране, регионе, городе. Для граждан обладание избирательным правом стало не формальностью, а реальной ценностью, имеющей практическое содержание. Современное российское законодательство о выборах предоставляет гражданам большие возможности для реализации и защиты их избирательных прав. Однако этими возможностями надо уметь пользоваться, что не всегда просто: законы о выборах очень объемны, избирательные процедуры описаны сложным юридическим языком, их реализация требует знания многих других законов. Важно также знать и то, как нормы закона действуют на практике.
Истоки нынешних выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме. Там свободные граждане участвовали в политической жизни, заседая в народных собраниях. Воля народа, выраженная голосованием в собрании, приобретала силу закона. В Древней Греции применялось открытое голосование и тайная баллотировка с помощью жребия. «Бюллетенем» был боб: белый боб означал «за», черный – «против». В Афинах существовал еще один тип тайного голосования: «остракизм» или «суд черепков». Община имела право изгонять из пределов города любого общественного деятеля, если его популярность угрожала основам демократии. Голосование выглядело так: участник голосования получал черепок и писал на нем имя человека, которого считал нужным изгнать из Афин; черепок помещался в специальное отгороженное место на площади. Тот, чье имя повторялось большее число раз, объявлялся изгнанным. Иногда остракизму подвергались и обычные граждане, ведущие недостойный образ жизни. В республиканском Риме голосование в народных собраниях и на суде производилось посредством табличек, на которых голосовавшие отмечали свое согласие или отклоняли обсуждаемое предложение. При избрании должностных лиц голосующие писали имена кандидатов. В Древней Руси царила прямая демократия. 
Вспомните уроки истории в школе, рассказ о вечевых собраниях. Особенно ярко это проявилось в Новгороде (Новгородское вече) и Пскове. На Новгородской земле была сформирована феодальная республика. Выборные органы власти здесь присутствовали с XII по XV века.К примеру, во время правления Екатерины II предъявлялись следующие требования к кандидатам в депутаты: кандидат должен был быть «действительно именем своим в том уезде владеющий», «ни в каких штрафах, подозрениях и иных пороках не бывалый», «честного и незазорного поведения», «служащий или не служащий, какого бы то звания и чина не был».

В 1767 году в России прошла первая избирательная кампания общенационального масштаба, выборы в Комиссию по составлению нового уложения или свода законов. Жители любого города, отвечавшие установленным требованиям, могли делегировать в комиссию своего депутата – сословного деления для них не было. От одного города – один депутат. От сельского населения – один депутат от провинции. За организацию выборов (расписание проведения выборных мероприятий, поддержание общественного порядка, обеспечение помещений для выборов) отвечали губернаторы. Для голосования использовали деревянный ящик с открытым верхом, разделённый перегородкой на две части – «избираю», «не избираю». В выборах 1767 года приняли участие практически все сословия Российской империи за исключением крепостных.

При Александре II главные избиратели – это мужчины не моложе 25 лет. После учреждения первой Государственной Думы в 1905 году права голоса всё ещё не имели «лица женского пола, лица моложе 25 лет, а также обучающиеся в учебных заведениях, воинские чины армии и флота, состоящие на действительной военной службе, «бродячие инородцы» и иностранные подданные, осуждённые, недееспособные, некоторые должностные лица».

Стремительные изменения в выборном процессе России произошли после Октябрьской революции.
II Всероссийский съезд советов рабочих и солдатских депутатов, в октябре 1917 года, узаконил свержение Временного правительства и провозгласил, что «вся власть на местах переходит к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». 
Выборы не были всеобщими. Избирательное право имели граждане РСФСР, которым ко дню выборов исполнилось 18 лет. Это были рабочие и служащие, крестьяне и казаки-земледельцы, а также военнослужащие, в том числе не достигшие 18 лет. Не получили избирательного права лица, жившие на нетрудовые доходы, то есть жившие на проценты с капитала, имевшие доходы с предприятий, поступления с имущества. В категорию «лишенцев» попали частные торговцы, монахи и духовные служители церквей и религиозных культов, служащие и агенты бывшей полиции, члены царствовавшего в России дома. Исключались из выборного процесса душевнобольные и осужденные. По данным историков, в числе «лишенцев» находилось от 2 до 8% тех граждан, которые по возрасту могли бы участвовать в выборах.

Выборы не были равными. Советская власть не очень доверяла крестьянству и фактически воспроизвела пропорции представительства в городах и в сельской местности. Во Всероссийском съезде Советов один депутат от городского совета представлял 25000 избирателей, а один депутат от губернских советов – от 125000 губернских жителей. Соотношение 1 к 5 позволяло депутатам от рабочих не «тонуть» среди депутатов от менее сознательного крестьянства.
Выборы в 1918-1936 годах не были прямыми, всеобщими и равными. На сельских сходах выбирались делегаты волостных советов, которые из своего состава формировали состав уездного съезда. Уездные съезды и городские советы делегировали участников на губернский съезд, на котором собственно и происходило избрание депутатов всероссийских и всесоюзных съездов Советов.
Выборы в первые два советских десятилетия были открытыми. Голосование осуществлялось поднятием рук. За тем, кто и как голосовал, внимательно наблюдали члены партийных, комсомольских и других организаций. Важным преимуществом советской избирательной системы считалась возможность досрочного прекращения полномочий любого депутата и его отзыва. Менее известно то, что результаты некоторых выборов, которые не нравились руководящим советским органам, не утверждались, как тогда говорили, кассировались.
В декабре 1936 года была принята Конституция Союза Советских Социалистических Республик. Она гласила: «Все граждане СССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав». Отдельными статьями гарантировалось соблюдение избирательных прав женщин и военнослужащих. Предусматривалось избрание депутатов «по избирательным округам», но право выдвижения кандидатов было предоставлено лишь общественным организациям и «обществам трудящихся».
Представляется любопытным следующий факт. Оказывается, что ЦК ВКП(б) (Центральный комитет Коммунистической партии большевиков) в ноябре 1936 года вступил в переписку с американской фирмой «Omatig Woutng machin korporeichen», которая являлась единственным производителем автоматов для голосования. Вице-президент корпорации Ф. Гриффен Рассел в ответ на письмо А.И. Микояна сообщал: «Мы только недавно узнали, что Вы были в США в прошлом году. Мы были бы очень счастливы показать Вам новую автоматическую машину для голосования». Американцы хотели сбыть свой товар и считали, что появление таких машин для голосования в СССР стало бы ещё одним доказательством развития демократии в Стране Советов. Но не случилось, так как сталинское руководство решило не покупать новинку. Как по техническим, так и по политическим причинам. Процесс выборов должен был проходить под полным контролем.
В 1936-1987 годах выборы в СССР (РСФСР) были всеобщими, равными, прямыми и тайными. Формально советская избирательная система обладала всеми наиболее важными признаками последовательно демократической системы выбора народных избранников.

Фактически выборы приобрели характер формальной, ритуальной процедуры, которая ни в какой мере не влияла на характер и состав руководящих государственных органов. В выборах народных избранников не было главного – возможности выбирать из нескольких кандидатур, а не голосовать «за» или «против» кандидатур, определенных руководящими партийными органами.

Участие населения в выборах превратилось в необременительную привычку, а роль института выборов была крайне незначительна. Отсутствие реальной политической конкуренции, монополия КПСС на власть при неспособности проводить своевременные реформы обусловили распространение в 60-70-х годах социальной апатии, но и накопление потенциала недоверия к закостеневшей политической системе.
За последние 30 лет Россия испытала три модели выборов, которые были ориентированы на разные политические режимы и играли разные роли в жизни страны.
В учебном фильме «Азбука молодого избирателя» подробно рассказывается об основных вехах истории избирательной системы и выборов в России, особое внимание уделено характеристике современной избирательной системы Российской Федерации. Этот фильм можно посмотреть только на сайте президентской библиотеки, он не доступен для скачивания. Просмотр учебного фильма «Азбука избирателя»
Сегодня одним из приоритетных направлений деятельности библиотек является обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации.Для этого предлагаются различные информационные ресурсы, особой популярностью у молодежи пользуются ресурсы Интернет.
Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина,собирает и хранит в электронно-цифровой форме материалы, отражающие многовековую историю российской государственности, теории и практики права, русского языка как государственного языка Российской Федерации. Особенность Президентской библиотеки заключается в обеспечении свободного доступа к источникам, которые ранее мог видеть только узкий круг специалистов.
В преддверии единого дня голосования Президентская библиотека подготовила тематическую коллекцию «Избирательная система в России: история и современность», ознакомиться с коллекцией возможно только в ее электронном читальном зале.
Материалы коллекции рассказывают об институте выборов в России со времен Древней Руси до периода советской власти, представляют избирательную систему современной России – выборы Президента РФ, депутатов Государственной Думы, представительных органов субъектов Федерации и местного самоуправления. Коллекция дает целостное представление об истории становления избирательного права в нашем государстве, а также освещает его современное состояние. В коллекции представлены как научно-исследовательские работы, так и исторические источники по теме избирательного права (официальные и архивные документы).Коллекция будет полезна учащимся средних и высших учебных заведений, учителям и преподавателям.

Просмотр книг из коллекции в электронном читальном зале президентской библиотеки. (Приложение № 3)
Заключение
Выборы не ограничиваются лишь опусканием бюллетеней в урну в день голосования. На самом деле выборы представляют собой сложный процесс, в котором задействованы избирательные комиссии, органы государственной власти, местного самоуправления, политические партии, иные общественные объединения, граждане в самых различных качествах.

Выбирать – это значит научиться сравнивать, изучать деятельность, программы и взгляды различных кандидатов и партий и делать выводы о том, кто из них способен представлять именно ваши интересы. 
Выбирать – это значит научиться определять тех, кто будет неравнодушным в решении вопросов, которые повлияют на повышение уровня жизни, кто готов заботиться не только о дне сегодняшнем, но и о дне завтрашнем.

Анализ мероприятия

13 сентября в Центральной городской библиотеке г. Нижнего Тагила был проведен час правовой информации «Азбука молодого избирателя». 
Для беседы об особенностях выборов в этом году, о работе приемной комиссии была приглашена Горина Светлана Анатольевна, член Тагилстроевской районной территориальной избирательной комиссии города Нижний Тагил с правом решающего голоса. 
В ходе проведения мероприятия использовались ресурсы Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина (учебный видеофильм «Азбука молодого избирателя», книги и архивные материалы из тематической коллекции «Избирательная система в России: история и современность»). Также был показан информационный видеоролик «Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина».
Мероприятие проводилось в рамках авторской программы по патриотическому и правовому воспитанию «Знаем, помним, бережем»/
На мероприятии присутствовали студенты Нижнетагильского горно-металлургического колледжа в количестве 35 человек. 
(http://www.tagillib.ru/news/?news=34311)
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8. Азбука избирателя : [учебный видеофильм] / режиссеры: Егор Бычков, Сергей Жужнев ; авторы сценария: Павел Федоров, Олег Абрамкин, Станислав Алексеев ; монтаж: Егор Бычков ; операторы: Егор Бычков, Николай Райцев, Андрей Осин ; текст читает: Олег Козлов ; консультанты: Константин Княгинин, Ольга Журавлева ; руководитель проекта: Павел Федоров ; Президентская библиотека. - Электронные данные (1 видеофайл). - Санкт-Петербург : Президентская библиотека, 2016. - Систем. требования: ПК 1 ГГц или выше ; ОЗУ 512 МБ или выше ; ОС Windows ; WindowsMediaPlayer ; видеоадаптер ; зв. карта. Режим доступа: интернет-портал Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина. http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=140423 Заглавие с экрана
9. Книжная коллекция «Избирательная система России: история и современность» Режим доступа: сайт Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина.http://www.prlib.ru/Lib/Pages/collection_electoral_system_rf/collection_electoral_system_rf.aspx
10. Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина : [информационный видеоролик] / Президент. б-ка им. Б. Н. Ельцина, Мультимедийный отдел. - Мультимедийное электронное издание. - Санкт-Петербург : Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина, 2011. - 1 видеоролик (7 мин 52 с) :зв., цв. - систем. требования: ПК 1GHz или выше ; ОЗУ 512 MB или выше ; Windows XP SP3, WindowsVista ; WindowsMediaPlayer ; видеоадаптер ; зв. карта. Режим доступа: сайт Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина. http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=72947
Приложение № 3
Список источников из коллекции Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина
1. РСФСР. Конституция (1918). Конституция (основной закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики : опубликована в № 151 "Известий Всерос. центр. исполн. комитета" от 19 июля 1918 г. - Москва : Изд-во Всерос. центр. исполн. ком. Р., С., К. и К. депутатов, 1918. - 31 с., [1] л. цв. ил. : цв. ил. ; 26. - Загл. обл.: Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики.

Режим доступа: http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=17495
Источник электронной копии: ПБ

Место хранения оригинала: ЦВМБ

2. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. : 1-89 / под ред. [и с предисл.] Н. А. Тройницкого. - [Санкт-Петербург] : издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел, 1899-1905. - 27 см

Режим доступа: http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=57889
Источник электронной копии: РНБ

Место хранения оригинала: РНБ

3. Россия. Комиссия составления законов. Проекты законов внутреннего государственного устроиства. Имеется оглавление [Дело]. - 1804. - 60 л.. - (Фонд Комиссии составления законов при Государственном Совете. Опись № 1). - Ориг. заголовок дела: Проекты и Statusquo о Государственном поставлении, или законах внутреннего устройства. 

Режим доступа: http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=38875
Источник электронной копии: РГИА

Место хранения оригинала: РГИА.
4. Костомаров, Николай Иванович (историк; 1817-1885). Исторические монографии и исследования Николая Костомарова. - Санкт-Петербург : издание Д. Е. Кожанчикова, 1863-1889. - 20 т. ; 22 см. - Заглавие каждого тома на отдельном титульном листе. Типографии: Т. 3 Тип. Императорской академии наук; Т. 4-8 Тип. К. Вульфа; Т. 12 Тип. А. Траншеля. - Т. 1. - 1863. - 504, [4] с.

Режим доступа: http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=819
Источник электронной копии: РГБ

Место хранения оригинала: РГБ

5. Россия. Законы и постановления. Полное собрание законов Российской империи, с 1649 года : [Собрание 1-е: по 12 декабря 1825 г.]. - Санкт-Петербург : В типографии Второго отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1830-1851. - 30 см. - Т. 11: 1740 - 1743 : [№№ 7997 - 8848]. - 1830. - [1], 990 с
Режим доступа: http://www.prlib.ru/Lib/pages/item.aspx?itemid=7325
Источник электронной копии: РГБ

Место хранения оригинала: РГБ
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