В горнице моей светло
Час истории с презентацией
Для кого: 8-11 классы, взрослая аудитория.

Цель и задачи: приобщение к культуре русского быта и традициям; знакомство с предметами русского баты и интерьера; знакомство с особенностями строительства дома на Урале.
Я в трудный час домой спешу скорее –

Родные стены сердце мне согреют;
Родимый дом - надёжный мой причал,
Он для меня - начало всех начал!
В каждой местности были свои правила застройки. Они зависели от климата, ландшафта, от домашнего уклада. Избы строили из прочного соснового леса, который рос на сухих местах. Такой лес «не потеет», как в старину говорили. Это значит, что он не подвергается гниению.

Самые древние русские избы – до 13 века – строили без фундамента, потому что так было проще сберечь тепло. Такой способ постройки остался и на Урале.

Перед тем как окончательно застолбить место на Урале с сосны срезали кусочек коры. Если на другой день оказывалось, что под корой поселился паук, считалось, что строить дом здесь нельзя: попадут хозяева в «сети», невзгод будет много. А если червяк под кору заполз – совсем неплохо! Этот от любой беды поможет увернуться.
Вот участок выбран. Теперь следует опахать его по кругу. «Круг» – хорошая защита от нечистой силы. Для полной уверенности можно еще под правый угол сруба положить ладан и воск: не каждый черт осмелится такой запрет переступить.

Для полного покоя задабривали еще и домового. Немного шерсти для него клали тоже под правый угол, чтобы не проказил. Туда же, в правый «красный» угол, не пожалеть железной денежки на будущее богатство. А если в остальных углах разместить еще по горстке зерна или кусочку хлеба, семья с голоду точно не помрет.

Уральские избы ниже, чем дома в средней полосе или на Севере. Чаще всего они ставятся прямо на землю.

Зимой после святок мужики рубили лес. Выбирали деревья здоровые, ровные, без «скрипу»: «Дерево плачет, и семья в дому в горе жить будет». В старину в хозяйском лесу деревья отводил лесник. Ему тоже следовало чем-нибудь «угодить» – самогонкой, например, напоить, чтоб лес хороший дал, не у болота.

 После Евдокии Плющихи – 14 марта – начинали рубить дом.

Сруб крестьянин обычно ставил сам, иногда и жена помогала. После весенних посевных работ ставили дом уже помочами.

В старину избы строились при помощи топора, пилой почти не пользовались. Топором мастеру работать сподручнее. Настоящий мастер топором дерево срубит, и обтешет его, и доску выгладит, да так, как другой и рубанком не сделает.
Два дня прошло, а дом уже под крышей. Через неделю и печь появится. Пока печник над печью «колдует», хозяева мхом промежутки между бревен для тепла конопатят.

В уральских избах делают всегда завалинку, не только для того, чтобы сидеть, наблюдая за улицей да разговаривая. Завалинка, прежде всего, утепляет избу и предохраняет нижние венцы от влаги. На Севере завалинки у домов не встречается.
Крытые дворы стали традиционными для Среднего Урала. Это связано с появлением на Урале старообрядцев. Чтобы изолировать свою жизнь от посторонних глаз, от возможных подглядчиков, старообрядцы скрывали под кровлей не только дом, но и дворовые постройки. Такой тип архитектуры вполне подходил и под климатические условия Урала.

Переселенцы с Украины, южных губерний и среднерусской полосы строили дома с открытым двором и с привычной застройкой по периметру: изба – сбоку с воротами, дальше – вторая изба и амбар. В глубине двора могли быть хозяйственные помещения.
В такой постройке открытый двор делился на чистый – сбоку от избы, и на скотный, который располагался за чистым и отделялся заборчиком или калиткой. Чистый двор содержали очень опрятно: подметали, иногда мостили. А скотный двор не всегда убирали.

Изба – жилое отапливаемое помещение. На Урале «горница» – летняя комната, печь в ней отсутствовала, а располагалась она по другую сторону сеней. В других местностях России горницей называли верхнее жильё (от слова горний, т.е. высокий).
В Нижнем Тагиле строили еще и подсарайную избу. Она располагалась напротив первой, через двор. Наверху такой избы был сеновал, а под сеновалом – жилье, причем по высоте сеновал был выше. Сеновал огораживался вертикальными досками, а изба под сараем представляла сруб.

Любили крестьяне к своим дворам пристраивать полисадники. В них росла черемуха. В старые времена цветов не сажали.

Еще одна особенность – линейная застройка. Уральские крестьяне всегда ставили дома вдоль рек или вдоль торговой дороги. Часто села на Урале были и есть всего в одну улицу. А улица тянется 2, 3, 5 км в длину. Если же в селе оказалось две улицы, то застраивались они непременно параллельно друг другу.

Когда дом был готов, в жилище сначала пускали кошку или курицу с петухом, которые определяли, можно ли здесь жить. В доме прорубали невысокие двери с порогом и маленькие окна, так сберегали тепло и, войдя в избу, гость оказывался лицом к иконам, на которые крестился, кланялся, а уж потом здоровался с хозяевами.
Красный угол от слова «красивый» – духовный центр дома – располагался в переднем углу. В нем божница, где на особой полочке – иконы в окладах, украшенные ткаными или вышитыми полотенцами, сухими целебными травами. В красном углу было место хозяина, там же принимали гостей.

В доме два очага: духовный – красный угол и земной – огонь в печи. 
Печь была своеобразным центром избы, символом добродетели и тепла. Располагалась печь в противоположном от красного углу, на западе. От расположения печи зависела и планировка в доме. Поэтому и появилась поговорка: «Плясать от печи». В одной избе она белоснежная, а в другой – вся расписная. Её украшали особенно тщательно. Печь кормила семью, согревала дом, на ней спали младшие детки и старики, сушили одежду и даже мылись. В русской печи готовили щи, кашу, пекли хлеб, пироги. Тепло, которым дышала печь, было сродни теплу душевному. 

Главное место хозяйки – напротив печи. Оно называется кут. А узенькое пространство за печкой – закут. Отсюда и пошло выражение ютиться в закутке, т.е. в тесном углу или крохотной комнатушке.

Издревле печь имела сакральное значение алтаря дома: в ней разводили огонь.

С печью связано множество традиций. Например, если в дом пришла нарядно одетая женщина, и она почти без слов подходит к печи и греет у огня руки, значит – сваха пришла сватать. А человек, переночевавший на печи, сразу становится «своим». Или еще говорили: «Уголь из печи упал – гости на двор». 
«Печь и греет, и кормит, и светит, и лечит, и сушит, и спать уложит», – говорят уральцы. 
А сколько у печки разных предметов стояло, с нею связанных.
1. Бычок рогат, в руках зажат, еду хватает, а сам голодает. (Ухват.)

2. Черный конь прыгает в огонь. (Кочерга.)

3. Еще коня не запрягли, а он уж хвост поднял. (Огонь и дым.)

4. Есть ли таков, как Иван Русаков: сел на конь да поехал в огонь? (Чугунок.)

5. Был я копан, был я топтан, был я на кружале, был на базаре. Домой пришел –семью кормлю. (Горшок.)

«В горнице моей светло...» – поется в популярной песне. Увы, долгое время это было совсем не так. Ради сохранения тепла окошки в горнице рубили маленькие, затягивали их бычьим или рыбьим пузырем либо промасленной холстиной, с трудом пропускавшими свет. Лишь в богатых домах можно было увидеть слюдяные окна. Зимой в окна вставляли пластины из льда. Их вырезали на замерзшей реке или намораживали в форме прямо во дворе.
Тагильские избы. 
У каждой избы были сени и чулан. Дворы были и крытые, и открытые. В летнее время стены и потолки в домах мыли речным песком, который покупали у лайских углевозов. В некоторых избах стены оклеивались бумажными обоями. Полы, как правило, не красили: считалось, что от крашеного пола зябли (мерзли) ноги. Почти у всех были постелены половики домашнего изготовления, поверх которых иногда клали клеенки. Клеенки красили охрой или красной мумией. Они были накосо разграфлены крупными клетками зеленой или голубой краской. В каждой клетке был или примитивный яркий цветочек, или туз.

Никаких заборок или перегородок в избе не делалось. Ограждалась только кухня. В окне против устья печи был «ставенок» для подачи милостыни, через него хозяйка могла и поговорить, не выходя из дома.

Горница всегда была парадной частью дома. Ее всегда содержали в порядке, вдруг гости нагрянут.

Горницы – комнаты по размерам небольшие – обычно были всегда заставлены мебелью и потому казались тесноватыми. В ней стоял красивый самодельный буфет, где, как на выставке, выстраивалась посуда, которую использовали только в праздничных случаях. В центре комнаты – круглый деревянный стол, покрытый скатертью.

В простенке между окнами – комод для белья. Рядом с ним возвышалась горка сундуков: там одежда, скатерти, салфетки, занавески, накидки с кружевными прошвами. Чем больше достаток в семье, тем больше сундуков. Если в семье росла девочка, то ей в отдельном сундуке с малых лет собирали приданое. Вместе с этим сундуком она и переезжала после свадьбы в дом мужа.
В комнате ставился стол для стряпни, стояли широкие лавки. Стулья были не у всех, в основном были табуреты. К печи приставлялась небольшая скамейка, чтобы полежать спиной к печи, и приступок – легкая лесенка на печку. С печки забирались и на полати.

В кухне в углу на полочке располагали небольшую икону. В красном углу комнаты была полочка побольше – божница. В середине – икона, которой благословляли родители. У старообрядцев были не божницы, а иконостас с медными литыми иконками и с большим распятием. Писаных икон у них не полагалось. Иконостас на ночь закрывался занавеской.

Кровати были деревянными с вырезами, закрывались пологом. На кровати, если дом был в достатке, громоздились перины, одеяла, горка подушек. А застелена такая кровать была красивой накидкой, связанной крючком. В потолке у кровати был крюк для люльки.

Над входной дверью были полати, на которых спали дети. Лазали на полати с печи, летом спали в сенях, на дворе под открытым небом.

Комоды для белья были только в зажиточных семьях. Этажерки для посуды тоже. Одежда хранилась в сундуках. В сундуки от моли клали сосновые смолистые стружки. 

В простенках между окнами у некоторых были недорогие зеркала в резной раме. В зависимости от доходов на стене висели ходики или часы с боем, или кукушкой. Книг для чтения тогда ни у кого не было, зато псалтырь, поминальник, евангелие были у многих. Грамотностью отличались немногие, держали их больше по традиции.

Окна в горнице не занавешивались, позже появились задергушки.

Особая забота – пол. На него обычно настилали половики.

Масло было почти у всех, но расходовалось экономно. Молоко тоже стаканами не пили, а хлебали из одной большой чашки деревянными ложками. В молоко крошили хлеб.

Сбивали масло из сметаны вручную, в глиняной квашонке деревянной мутовкой, причем крутили в одну сторону. Сливочное масло называли «чухонским, а топленое – «русским».

Глиняная посуда была более распространенной, чем чугунная. Во время постов употребляли конопляное масло, которое изготовлялось местными кустарями. 
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