«Мостик дружбы»
(библиотечная встреча друзей для участников летней программы)
Перед началом встречи участники выбирают для себя воздушные шары разного цвета – по этому принципу будут сформированы мини-команды. 
Ведущий 1: Дорогие друзья! Посмотрите друг на друга, улыбнитесь… и приготовьтесь к тому, что сейчас вы узнаете много интересного и необычного!
Ведущий 2 рассказывает о программе летнего чтения «Творческой летней лаборатории «Формула дружбы».
Ведущий 1: Сегодня нам с вами очень повезло – ведь именно сейчас мы отправляемся в Читай-страну. Но попасть туда непросто – в Читай-стране могут оказаться только дружные ребята. А как вы думаете, что нужно для того, чтобы подружиться? (Ответы детей). Конечно, вы правы – нужно познакомиться, улыбнуться друг другу, рассказать о себе – выстроить мостик дружбы. 

Главное в дружбе, конечно же, вера,

Главное в дружбе – сила примера!

Если примером ты будешь для друга,

Вам не страшна будет зимняя вьюга.

Если же друг твой пример для тебя,

Дружба такая навеки крепка! (Н. Андреева «Главное в дружбе»)
Ведущий 2: «Мостик дружбы» вы будете строить, выполняя различные задания. Отправляясь в путешествие, люди берут с собой все свои знания, старательность, веселое настроение и хорошие, дружеские отношения. Не забудьте и вы всё это взять с собой, тогда наше путешествие в Читай-страну будет удачным. Но в путешествии нас ожидает много препятствий, которые нужно будет преодолеть. Если мы с ними справимся, выполним задания – значит, необычная страна откроет нам свои двери. Итак, в добрый путь!

Ведущий 1: Для того чтобы наш Мостик дружбы был крепким,  нам всем надо познакомиться! Сейчас по кругу я буду передавать воздушный шар. Тот, у кого оказывается в руках шарик, встаёт, громко говорит своё имя и называет своё качество характера, которое начинается с такой же буквы, как и ваше имя. Например: Анна – активная, артистичная, Владимир – веселый, важный и т.д. Итак, начинаем!
Игра на знакомство.
Ведущий 2:  Первые «досочки» Мостика дружбы мы с вами заложили – познакомились. Дружба – это огромное, радостное, большое чувство, это очень близкие и доверительные отношения между людьми. Не зря говорят в народе, что дружба – это настоящее богатство, но дружить надо уметь – уметь уступать друг другу, прощать, помогать… Наше  первое задание на пути в Читай-страну называется «Пословица не даром молвится». Вам нужно объединиться в три команды по цвету воздушных шариков – «Красные»,  «Зелёные», «Желтые». (Дети распределяются по командам)
Игра «Пословица недаром молвится» Команды получают задание в конвертах – разделённые на части пословицы. Задача команд – собрать пословицу.
Команда «Красные» – «С другом веселее при удаче, легче в беде»

Команда «Зелёные» – «Дружба что стекло: сломаешь – не починишь»

Команда «Желтые» –  «Дружба не гриб – в лесу не найдешь»
Ведущий 1:  Пословицы – мудрость народа. Недаром про человека, не имеющего друзей, говорили:  «С ним каши не сваришь». Как вы думаете, почему? (Ответы детей).  Дружба всегда проверяется каким-нибудь совместным делом. Сейчас наши команды будут «варить кашу», для этого нужно выполнить следующее задание. 

Игра «Каша «Дружба». Приглашаются представители от всех групп  (по 2-3 человека). Они получают у ведущего по 1 тарелочке. На столе расстилается газета с рассыпанными на ней крупами: рис, горох, гречка. Каждой группе участников в тарелочку нужно собрать свой злак. 
Команда «Красные» – гречневая крупа.
Команда «Зеленые» – рисовая крупа.
Команда «Желтые» – горох.
Звучит музыка. Появляется Домовёнок Кузька.

Кузька:  Я за печкой (ой, за книжной полкой!) отдыхал, 

               Шум, веселье услыхал,

               На боку лежать устал, 

               К вам на праздник прибежал! 

Кузька: Да у вас тут кашей пахнет! А я люблю всякие вкусности-олелюшечки! Давайте, давайте скорее кашу есть!

Ведущий 2: Кузенька, у нас каша не настоящая,  а «Каша дружбы», соревнование такое. 

Кузька: Охо-хо-нюшки, каша ненастоящая, как вы живёте-то! Эхе-хе, пойду я тогда… (собирается уходить)

Ведущий 2: Кузька, оставайся с нами на празднике! И расскажи нам, что это за сундучок у тебя в руках?  

Кузька: А, этот! Я с ним никогда не расстаюсь – это мой волшебный сундучок с разными волшебными сказками. И всякие задания там у меня настоящие, в отличие от вашей каши…
Ведущий 2. Ладно, Кузенька, не сердись! Поиграй с нами!

Кузька: Поиграю, а как же! Есть в моем сундучке «Сказочное лото», во!

(достаёт из сундучка свитки с игрой)
Игра «Сказочное лото» На стенде – листы с портретами литературных героев, у каждого портрета – свой номер. Кузька зачитывает характеристику героя, представители команд по очереди зачеркивают портреты на игровом поле. 

Характеристики: 

1. Умный герой, набитый отходами от природных материалов, умеющий думать и соображать в трудных условиях, тем самым всегда выручает друзей. (Страшила Мудрый.  №13)
2. У него в друзьях были животные, так не похожие на него, но он помогал им, а они ему – и вместе они победили своего злейшего врага и помогли герою обрести дом (Маугли.  №8)

3. Маленький герой, друг детского писателя К. Чуковского, для которого окружающие были великанами, так как он был очень маленького роста. Он летал на стрекозе и считал, что злой Брундуляк гоняется за ним (Бибигон.  №2)

4. Хитрое животное семейства кошачьих, которое сделало своего друга-хозяина настоящим бароном (Кот в сапогах. №6)

5. Четверо животных-друзей, которые стали известными музыкантами (Бременские музыканты.  №3)

6. Маленький друг Читайки, персонажа известного детского журнала (Совёнок. № 12)

7. Сказочная героиня, подружившаяся с маленькими человечками, которых было 7 (Белоснежка. № 1)

8. Мальчик, который многих врагов заставил плакать, а друзей-овощей – смеяться (Чиполлино. №15)

9. В этой сказке из-за безответственности старшего ребёнка младший попал к злому существу, пролетев по воздуху (Гуси-лебеди. №5)

10.  Сказка о том, как чуткое, доброе сердце одного персонажа помогло вернуть человеческий облик другому персонажу (Красавица и чудовище. № 7)

11.  Деревянный мальчишка, у которого от вранья начинал расти длинный нос (Пиноккио.  №10)

12.  Шесть героев этой сказки выполнили сложную работу только все вместе, дружно (Герои сказки «Репка».  №11)

13.  В имени этой озорной девчонки целых 17 букв, а ещё она могла пронести живую лошадь! (Пеппи Длинныйчулок.  №9)

14.  Именно дружба и объединение усилий помогли этим героям выстроить себе жильё и спастись от врага (Три поросенка.  №14)

15. Два друга, которые придумали и построили вместе с друзьями «Дом дружбы» (Крокодил Гена и Чебурашка. №4)
Кузька: Молодцы-то какие! Всех героев угадали, не зря вы в библиотеку ходите и книги читаете! На душе-то у меня просто песня какая-то от радости!
Ведущий 1: А ты знаешь, Кузя, не зря на душе у тебя песня! Наши дружные ребята сейчас как раз будут петь песни – ведь спеть с друзьями всегда приятно и весело! 
Дружба нам всего важней!

Мы пройдем повсюду с ней!

Чтоб поднять всем настроенье, 

Мы споем без промедленья!

Игра-конкурс «Песенка дружбы». Каждая команда участников получает конверт. В конверте задание – нарисованная песня (или её название). Участники должны угадать песню и спеть её под караоке. 

Команда «Красные» – песня «Улыбка»

Команды «Зелёные» – песня «Вместе весело шагать»

Команда «Желтые» – песня «Песенка друзей»

Кузька: Ух, ты, как весело у вас! А робята-то какие подобрались – и умные, и музыкальные, и весёлые. Прям настоящие артисты!  В моём волшебном сундучке именно для таких ребятишек есть ещё одно очень интересное задание – участие в моментальном сказочном спектакле.

Игра-спектакль «Расскажите сказочку». Ребята из разных команд (2-3 чел.) выбирают себе роли. Кузя читает сказку, ребята моментально показывают действие. 
Поход за медом
«Винни–Пух вышел из дома и, зевая, отправился за Медом, который, как вы знаете, надежно охраняют Пчелы. Пчелы жужжали и суетились, но не давали Винни–Пуху дотронуться до Меда. Тогда Винни–Пух позвал Пятачка, который гулял со своим любимым Воздушным шариком. Воздушный шарик был большой, но легкий, поэтому Пятачок с легкостью подкидывал его то одной рукой, то двумя, то коленом, то головой. При этом Пятачок весело похрюкивал и смеялся. Винни-Пух, увидев такую картину, отобрал Воздушный шарик у Пятачка и стал дуть на него так сильно, что тот завертелся, как юла, поднялся в небо и улетел. Винни-Пух и Пятачок стали думать, как достать Мед, при этом почесывали затылки друг другу. Они решили изобразить бабочек и стали подкрадываться к Меду. Но Пчелы не дремали, они стали подлетать к Винни-Пуху и Пятачку все ближе и ближе, при этом издавая страшное жужжание. Тогда друзья решили притвориться спящими, они улеглись на Травку и засопели. Травка была мягкая и шелковистая, она нежно приняла друзей в свои объятия. Но вот одна Пчела подлетела к Винни–Пуху и ужалила его прямо в нос. Тот высоко подскочил и хлопнул Пчелу своей огромной лапой. Тогда все остальные Пчелы набросились на друзей и начали жалить их во все доступные места. Винни–Пух и Пятачок, как могли, отбивались, при этом Винни-Пух громко охал, а Пятачок визжал как резаный. В неравной борьбе победу одержали Винни–Пух и Пятачок, раскидав Пчел по Травке. Путь к Меду был свободен, и друзья, протянув лапы к Меду, прилипли к нему. Пчелы вновь бросились в атаку, а Винни–Пух и Пятачок стали убегать вместе с Медом. Они визжали при каждом налете Пчел, но были страшно довольны тем, что Мед оказался в их лапах!»
Кузька: Оченно у вас весело, да мне пора на работу – охранять библиотечный порядок! Я вот что хочу вам сказать, ребята – дружба дороже всего! Берегите её, берегите своих друзей! До свиданьица! (уходит)
Ведущий 2:  Ребята,  когда мы вместе с друзьями, у нас всегда хорошее настроение. Нам хочется сделать другу что-то приятное, оставить что-нибудь на память о хорошем дне. Особенно нам хочется запомнить звонкие летние денечки. Как вы думаете, что может быть символом лета, яркого,  легкого, но, увы, быстро проходящего? (ответы детей; среди них – бабочка)
Конечно: пестрое, яркое, короткое лето напоминает нам бабочку. Мы предлагаем вам поучаствовать в творческом летнем мастер-классе «Бабочка на ладошке».

Творческий мастер-класс «Бабочка на ладошке». Ребята мастерят из ниток и ярких фантиков от конфет бабочку. 
Ведущий 1:  Друзья, наше путешествие в Читай-страну  подходит к концу. А добраться туда нам помог прочный Мостик Дружбы, который мы построили сегодня все вместе. Давайте изобразим его!

Дети берут в руки буквы «МОСТИК ДРУЖБЫ» и выстраивают фигуру «мостика» с шариками в руках. Фото на память.

Ведущий 2: Настоящий друг везде
                     Верен – в счастье и в беде.

                     Грусть твоя его тревожит,
                     Ты не спишь – он спать не может,

                     И во всем, без лишних слов

                     Он помочь тебе готов. (У. Шекспир)

Берегите дружбу, ребята! Будьте настоящими друзьями! 
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