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МБУК «ЦГБ» г. Нижний Тагил 

Читаем. Думаем. Спорим.
Клубы по интересам – одна из наиболее привлекательных и востребованных форм общения в библиотеке, способствующая объединению людей. Клубы берут на себя не только просветительские, но и воспитательные, досуговые функции: знакомят с новыми книгами, журналами, дарят необходимые знания, делятся опытом, помогают советами, находят единомышленников и друзей. Во главе угла развития клубной работы стоит книга и формирование юного читателя как человека мыслящего, нравственного и созидающего. В процессе клубного общения создается коллективное поле напряжения, способствующее духовному росту и нравственному обогащению ребят. Жизнеспособность клубов определяется, главным образом, свободной атмосферой, которая складывается в клубах.
В нашей библиотеке работают два клуба любителей книги - клуб «Планета добра» для учащихся среднего звена и «Ковчег» для старшеклассников. Существуют они с 2011 года. Реклама клубов осуществлялась и в стенах учреждения, и на сайте библиотеки. Библиотечные клубные мероприятия организуют ребят, шлифуют читательский вкус, учат обдумывать прочитанное и высказывать свою точку зрения.

Различны их планы, формы работы, возраст посетителей, но объединяет общая цель – привлечение к литературе, чтению, библиотеке. 
Мотивы посещения клуба у ребят разные. Нельзя сказать, что каждый посещающий клуб много читает, для кого-то и одна прочитанная книга – уже хорошо. Основу клуба «Ковчег», например, составляют ученики 10 Б класса 61-й школы. Это сейчас они десятиклассники, а пришли они впервые в пятом классе, и привела их классный руководитель О. Н. Кулак, обеспокоенная именно тем, что дети не читают. Нашей целью было вызвать у вновь прибывших интерес к книге, заразить любовью к чтению. И мы начали совместную работу постепенно: вместе выбирали интересную книгу, читали, обсуждали. Предпочтение отдавали интерактивным формам работы: обсуждению прочитанных книг за круглым столом, на дискуссиях, читательскому голосованию за понравившуюся книгу. Провели читательские конференции по «Маленькому оборвышу» Д. Гринвуд, «35 кило надежды» А. Гавальда, «Маленькому принцу» А. Де Сент-Экзюпери.
«Надежда есть всегда» – так называлась читательская конференция по книге Анны Гавальды «35 кило надежды». Совершив увлекательное путешествие в мир книги, учащиеся познакомились с жизнью и творчеством современной французской писательницы. Книги Анны Гавальды покоряют мир. Они отмечены литературными премиями, переведены на десятки языков мира, по ним ставятся спектакли и снимаются фильмы – об этом рассказали члены клуба и показали презентацию.

Роман для юношества «35 кило надежды» – наиболее известное произведение писательницы. Эта книга включена в школьную программу Франции. Она небольшая – всего около ста страниц – но очень насыщенная. Она буквально напичкана проблемами, эмоциями, переживаниями 13-летнего подростка.

 Ребята поделились своими мыслями о книге: она им понравилась. Грегуар – главный герой романа – оказался им близок и понятен. Наши читатели по достоинству оценили настойчивость его характера, упорство в достижении цели, доброе отношение к своему дедушке. Книга полна оптимизма и юмора, несмотря на то, что история, рассказанная в ней, не очень радостная. И читать ее члены клуба порекомендовали не только детям, но и взрослым.

 Форма конференции помогает школьникам раскрыть свои творческие способности, учит умению говорить, высказываться откровенно. Одно то, что выбранную книгу прочитывает практически весь класс, уже положительный результат. Встречи заканчиваем написанием синквейна – одной из форм подведения итогов, в которой просим выразить свои впечатления от книги и ее героев. 
Главное – привлечь в клуб: сначала подросток просто послушает других, потом прочитает книгу, потом ему захочется о ней рассказать, выработает свое мнение, которое, не стесняясь, выскажет, – это и есть наша главная задача. И уже есть ядро из активных ребят, которым все это интересно. На заседаниях клуба проходят дискуссии, читательские конференции, свободный обмен мнениями и информацией, презентации новых изданий.
Почему мы выбрали именно форму клуба? 

- Клубная деятельность помогает занять детей чем-то полезным. Это долгосрочные взаимоотношения читателя и библиотеки, дети понимают, что есть место, где их ждут, где им рады.
- Клуб – это не школа, где за ответы ставят оценку, здесь можно смело говорить о том, что думаешь. Это свободная зона, место, где молодые люди могут поговорить о том, что их волнует, поспорить, послушать стихи, музыку, и, в тоже время, здесь есть библиотекари, которые помогут сориентироваться в потоке литературы, найти необходимую информацию, посоветовать интересную книгу. 

Старшеклассники любят поспорить, любят дискуссионные темы. Мы дискутировали, например, по поводу того, что лучше: книга или Интернет, книга или фильм (в ходе обсуждения решили, что выбирать надо золотую середину, беря все лучшее от книг и от фильмов). 

В ответе на вопрос «Что лучше – традиционная книга или электронный носитель?» мнения ребят разделились. Большинство считает, что любимая книга должна быть в традиционном бумажном варианте. Ее приятно взять в руки, ее присутствие на книжной полке «греет душу», ее можно взять с собой куда угодно, «хоть на необитаемый остров», ее можно читать, даже тогда, когда нет электричества… Хотя и у электронных носителей есть свои преимущества: информацию проще и быстрее найти, бумажные книги дороже и занимают много места, для производства бумаги вырубаются леса… Видимо, истина где-то посередине и победить должен разумный компромисс. В конце концов, какая разница традиционная или электронная книга у тебя в руках, главное – читать. Читать полезно, чтение:

- расширяет кругозор, обогащает нас новыми знаниями, 

- служит проводником в другие эпохи, страны, к другим народам,

- читать не только полезно, но и интересно,

- литература дает нам колоссальный опыт жизни,

- отвлекает от проблем,

- есть книги, которые стыдно не знать любому образованному человеку,

- развивает нас, делает интеллигентными, умными людьми,

- развивает фантазию, при чтении в голове рождаются образы, мысли, чувства,

- улучшеает грамматические навыков, речь,

- это просто удовольствие.
Клубные встречи помогают школьной программе – это дополнительный источник знаний. В апреле 2016 г провели «Грамматический дозор» – ребята искали ошибки в печатных источниках, газетах, объявлениях, на рекламных стендах, а затем устроили выставку найденных ошибок. Такая форма позволила наглядно увидеть, какими смешными, нелепыми, глупыми могут стать средства массовой информации, если вовремя не заметить ошибку. Поиск чужих ошибок помогает улучшению собственной грамотности. Ребята вместе со своим классным руководителем приняли участие в общероссийском «Тотальном диктанте». Все это помогло им в дальнейшем при сдаче экзамена по русскому языку.
В последних числах марта ребята из клуба «Ковчег» провели акцию «Читаем друг друга», посвященную Дню поэзии. Листки с рифмованными строчками украсили любителей поэзии. Плакаты со стихами на груди, на спине, на лацкане пиджака провисели у ребят в течение всего учебного дня. Украсить себя любимыми стихами – для этого нужна известная смелость, все равно, что раскрыть другому душу. Создавая праздничное настроение, ребята декламировали строки известных поэтов. Читали о весне, о любви, о войне, погружая одноклассников в свой мир поэзии. Кроме того, дарили красиво оформленные стихи в подарок друг другу. В результате акции ребята отвлеклись от повседневной школьной суеты, вспомнили произведения великих поэтов, открыли для себя новые имена и порадовали публику выразительным исполнением стихов.

Клуб – площадка для экспериментов, для испытания новых форм работы. Именно здесь мы провели сторителлинг – новую форму, связанную с рассказыванием историй – искусство устного рассказа. Рассказывали о прочитанном, вспоминали смешные и грустные истории из детства, связанные с книгой, сочиняли страшилки. 

Приводили каждый свои 10 доводов в пользу чтения – «Проголосуй за свою книгу, приведи 10 доводов в пользу чтения». 
Проводили букроссинг, составляли списки «100 лучших книг». Среди любимых книг были названы: Р. Матесон «Куда приводят мечты», П. Коэльо «Вероника решает умереть», бессмертный роман «Мастер и Маргарита» Булгакова, «Два капитана» В. Каверина, «Динка» В. Осеевой – эти и другие произведения ребята готовы читать и перечитывать снова и снова. У каждого есть своя любимая книга, о которой хочется рассказать друзьям.

Сочиняли стихи, получилось даже у тех, кто никогда этого не пробовал. Рекламировали лучшие книги. Использованный принцип сверстнической рекомендации доходчивее и доступнее для подростка, чем рекомендации взрослых. 
Узнали о том, что такое библиотерапия и сами попробовали себя в роли библиолекарей: ставили диагнозы и выписывали рецепты из книг. Вели актуальный разговор о том, что такое толерантное отношение к людям разных национальностей, вероисповедания, инвалидам и как его воспитать у себя. 
Клубная деятельность развивает. Ребята учатся проводить исследования, готовят проекты, презентации. В клубную работу невольно вовлеклись родители, бабушки и дедушки, потому что дети брали у них интервью: выясняли, что они читали в детстве, что им запомнилось, и что они хотели бы порекомендовать своим детям. По итогам опроса старшего поколения была подготовлена выставка «Читали наши мамы, читали наши папы». 

Провели собственные исследования, подготовили творческие работы, презентации для областного конкурса «Сказки капитана», за что получили сертификаты.
Читать – хорошо, а читать умные и добрые книги еще лучше. Эта мысль нашла свое воплощение в имидж-проекте «Книги, которые меня потрясли…»: Лето – это время путешествий, походов, отдыха на природе, и, конечно, долгожданное свободное время, которое позволяет заняться любимым делом.

Для многих ребят из клуба «Ковчег» таким делом стало чтение книг. Книги бывают разными: любимыми, полезными, интересными, неинтересными, скучными, веселыми, ироническими. Но есть книги, которые потрясают! 

- У Вас есть такая книга? - спросили мы у старшеклассников.

- Что это была за книга? 

Среди названных были М. Булгаков «Мастер и Маргарита», В. Каверин «Два капитана», Б. Полевой «Повесть о настоящем человеке», Д. Лондон «Любовь к жизни», П. Коэльо «Алхимик», Г. Троепольский «Белый Бим Чёрное ухо» и другие. Встреча с великолепной книгой, которая захватит тебя, увлечет и будет долго не отпускать от себя – настоящее чудо, – рассуждали ребята. Настоящая книга будоражит ум и воображение, вызывает сильные эмоции, заставляет размышлять о происходящем с героями, сопереживать им. Пройдет время, а ты в своих мыслях все будешь обращаться к её страницам. И вот удивительный факт: написанное сто лет тому назад не только не устаревает, а наоборот, воспринимается как сегодняшнее слово, задевает за сердце. Хорошая книга делает человека сильнее. 
Оригинальной формой привлечения внимания к библиотеке, к книге и чтению стали флешмобы. Мы проводим их в День библиотек. Первый прошел в мае 2013 года. Нам хотелось провести этот день как-то по-особенному, хотелось напомнить о себе людям, и мы решили провести флешмоб. Ребята нарисовали плакаты в пользу чтения: «Голодай, но книги не бросай!», «Если книг читать не будешь, скоро грамоту забудешь», «Книги – секретное оружие землян». Выучили речёвки и на большой перемене смело вышли в вестибюль и выступили с ними перед своими соучениками в школе. Первый опыт прошел на «Ура!» и после уроков истинные любители книг пошли «в народ». Со школьного двора с плакатами, вертушками, воздушными шарами, дружно скандируя речёвки - «Чтоб достойной сменой стать, надо много книг читать», «Объясните человеку, как пройти в библиотеку» (сказалась тренировка на перемене!), соревнуясь в слаженности и громкости звука, ребята прошли до библиотеки. Им, похоже, возможность покричать, обратить на себя внимание доставила настоящее удовольствие. Шумная процессия привлекла внимание удивленных прохожих, которые получили визитки с приглашением посетить библиотеку.
Затем провели флешмоб «Минутка для чтения». Его целью было привлечение внимания прохожих к своей родной библиотеке. Для проведения акции были выбраны людные места. Для большего охвата клубные ребята разделились на две группы, которые одновременно – одна со стороны Ленинградского проспекта, другая с Пихтовых гор – начали движение к библиотеке. Ребята подходили к прохожим и задавали «каверзные» вопросы: «А вы знаете, какой сегодня праздник?», «Любите ли вы читать?», и, конечно, излюбленный «Как пройти в библиотеку?». Ответы были самые разные: «Сегодня день моего рождения», «Самый хороший день», «Солнышко светит!», «Чикен-хаус открыли?» Читать, как оказалось, любят все, кого ни спроси. А вот где находится библиотека, знали немногие. Школьники приглашали всех в библиотеку и раздавали рекламные флаеры. Кто-то испуганно шарахался от веселой компании, кто-то, наоборот, подходил сам: «А что это вы тут делаете?». Большинство брали визитки с удовольствием и благодарили ребят. Встретившись в библиотеке, ребята обсудили проведенную акцию, вспомнили наиболее интересные моменты, реакцию людей и пришли к выводу, что они сделали хорошее дело – раздали около 100 рекламных листовок, значит, в библиотеке появятся новые читатели. 
В этом году силами обоих клубов провели флешмоб «Все следы ведут в библиотеку!»

Библиотеку, находящуюся в глубине квартала, трудно найти незнающему человеку, поэтому мы решили подсказать дорогу с помощью указателей на асфальте. Несмываемые указатели помогут не пройти мимо книжного дома, найти верный путь. Стрелка компаса, кошки, грациозно выгнувшие спинки, караван верблюдов – все они указывают направление. Заодно доморощенные «граффитчики» украсили скромный фасад библиотеки, придав ему более приличный вид. 

Старшеклассники, собравшиеся на флешмоб, на асфальте цветными мелками нарисовали стрелки, следы и призывы: «Все за книгами», «Берем книги в библиотеке!». Дожди смыли мел и детские рисунки с асфальта, но надеемся, что приятная память об акции останется надолго, так же как и реклама, нанесенная краской.
Клуб – это праздник. Значительным событием в жизни библиотеки стал праздник День дарения, в котором приняли участие члены обоих клубов. В этот день каждый неравнодушный мог принести подарок родной библиотеке, ведь праздник отмечают не только библиотекари, но и все те люди, которые в нее ходят. Наши читатели подарили библиотеке замечательные книги, цветы, диски с мультфильмами, карандаши, раскраски, и любимые игрушки. 
День дарения – хорошая возможность воспитать в душах детей чуткость, щедрость, желание делать добро. Всем было приятно: библиотеке, потому что ее помнят и любят, и читателям, потому что они почувствовали свою сопричастность к общему хорошему делу. 

Если для членов клуба «Ковчег» девизом стали слова «Читаем. Думаем. Спорим», то для их младших товарищей из клуба «Планета добра» встречи проходят под девизом «Читаем, творим, создаем!» Каждое занятие предусматривает не только встречу с увлекательной книгой, но и развлекательные, творческие формы общения. 
Клуб позволяет развивать и открывать новые таланты.

Темы клубных мероприятий предлагаются самим ребятами. А интересы у них разные. 
Наибольший интерес у участников клуба вызывает творческая мастерская, где ребята могут проявить свою фантазию, актерский талант, творческие способности. Девчонки и мальчишки с оригинальными идеями, творческой смелостью придумывают и создают интересные работы. Например, приготовили своими руками поздравительные открытки ветеранам ко Дню Победы, или чудо-цветок для мамы ко Дню матери. Читатели-актеры приняли участие в мероприятии «Чудеса у новогодней елки». Праздник придумали и провели при поддержке библиотекаря ученицы 39-го лицея Аня и Настя Мясниковы.
 Особенно понравилось и запомнилось детям театрализованное представление по сказке «Золотой ключик». Девчонки и мальчишки пришли в библиотеку красивые и нарядные. Кто не читал о приключениях Буратино? А что вы знаете о его литературном «папе», который отмечает в этом году юбилей? Библиотекарь Н. В. Высотина рассказала ребятам об А. Толстом и истории его знаменитой книги «Золотой ключик». А затем провели конкурс на лучших Мальвин. Роль Карабаса и Буратино талантливо сыграли старшеклассники А. Голубенко и П. Шипигузов.

Формы встреч пробовали разные: книжные встречи, страницы (литературные, живописные, патриотические), знакомство с энциклопедиями, творческие мастерские. Остановились на литературных чаепитиях. Мероприятия за чашечкой чая дают возможность в уютной, домашней атмосфере соединить чтение, обсуждение с творческой деятельностью и общением. На мероприятиях каждый участник чувствует себя полноправным членом клуба. Ведь здесь любой ребенок может проявить самостоятельность и инициативу. Именно участие в занятиях клуба расширяет знания ребят, раскрывает новые, часто незнакомые им стороны интересующих их вопросов и тем. Здесь ребята обнаруживают в себе и друзьях новые таланты и способности. Так, например, узнали, что среди них есть участница (Малышева Наталья), которая обладает художественным вкусом и хорошо рисует. 

Запомнилось юным читателям занимательное литературное чаепитие «Мы за чаем не скучаем», которое было посвящено самому любимому напитку – чаю и интеллектуальным играм. Ребята совершили увлекательное путешествие по великому чайному пути: познакомились с родиной чая, национальными чайными традициями и легендами разных стран, узнали информацию о полезных свойствах чая. А во время обзора литературы «Чаепитие на книжных страницах» вспомнили художественные произведения, посвященные чаю и различным чаепитиям. Участники встречи попробовали себя в роли титестера (дегустатор чая), определяли чай по запаху и вкусу. Заваривать чай – очень веселое занятие, если делать это с закрытыми глазами и соревноваться с другом. Ребятам предстояло опустить чайный пакетик в чашку и все это сделать на бумаге вслепую. 

Иногда достаточно почитать что-нибудь смешное, например, веселые стишки или рассказы, и увидите, как настроение само по себе улучшиться, и вы совершенно иначе посмотрите на свои проблемы. Об этом участники клуба размышляли на встрече «Нескучная литература». Ребята вспоминали веселые книги детских писателей, решали задачки Г. Остера, изучали занимательную химию и физику, придумывали веселые истории. А любительница комиксов Лейла Едигарьева рассказала об истории создания этих произведений.

На литературном чаепитие «Добрых рук мастерство», посвященном народным промыслам, ребята нашли ответы на интересные вопросы. Например, почему Павловские платки называют набивными, почему хохломская роспись называется «золотая хохлома». Девочки рассказали о своих увлечениях и представили работы из различного материала: бисера, бумаги, шерсти. Самый увлекательный момент встречи – выполнение творческого задания. С помощью кисти и красок девочки на бумаге создавали русских матрешек. Конкурс «Мисс Пресса» дал возможность побывать в роли модельеров и смастерить модные наряды из газет. Забавные игры: «Собери матрешку» и «Распутай узелок» способствовали развитию талантов и поднятию настроения. 

Главной темой встреч книгочеев в 2016 году стал Год кино. Участники клуба «Планета добра» побеседовали о выдающихся киноверсиях великих литературных произведений. А старшеклассники заинтересовались историей кино. Киногид познакомил их с зарождением десятой музы – как часто называют кино – и его развитием от рождения и по 60-е годы. Погружение в историю кинематографа шло в клубе параллельно с обсуждением книг, по которым они были поставлены, с нестареющими шедеврами М. Шолохова, Б. Лавренева, В. Кочетова, В. Тендрякова, В. Розова. 
Активные участницы клуба подготовили и провели литературное чаепитие «Открываем календарь!», на котором представляли историю, традиции, обычаи праздников разных стран.

Стало уже доброй традицией подводить итоги прошедшего года. Итоги работы клуба «Планета добра» подводятся на заключительном праздничном традиционном мероприятии. А чтобы эта встреча запомнилась им надолго, наполнили её весельем, играми, конкурсами и сюрпризами. Взяв с собой друзей, ребята отправились на встречу Нового года. Их путь лежал через царство Снежной Королевы, где они «строили» замок, «расколдовывали» рисунки. Побывали в гостях у Санта Клауса и помогли ему «подбрасывать подарки» через «дымоход». Дед Мороз и Снегурочка угостили ароматным чаем и вручили сладости. Также ребята поделились впечатлениями о работе клуба, вспомнили самое интересное, рассказали, чему научились и что узнали.

 «12 месяцев – 12 библиотечных радостей». Что запомнилось старшеклассникам? Какие приятные впечатления остались от библиотеки? Ребята думали, вспоминали и поделились впечатлениями. На библиоелке появились стикеры с надписями: «Всегда очень интересно рассказывают. У меня хорошие впечатления об этой библиотеке»; «Спасибо библиотеке за проведенные веселые и увлекательные часы»; «Знакомство с новыми книгами», «Я читал рэп»; «Получил книгу «Горе от ума» и не получил двойку», «Очень приятное место, мне очень нравится проводить время с классом», «Мне почему-то не хотелось ходить в библиотеку, но теперь я хожу с радостью, потому что тут рассказывают много интересного!». Мнение читателей очень важно для нас. Приятно, что работали не зря. Спасибо ребятам за искренность и добрые слова.

Нужно отметить, что за прошедшее время ребята заметно «выросли». Они стали лучше говорить, не стесняются высказать свое мнение. Они – участники и победители библиотечных конкурсов, как в рамках нашего филиала, так и более высокого уровня. Побеждали, например, в областном конкурсе «Лидер чтения», «Сказки капитана», в городском конкурсе «Серая Шейка», конкурсе буктрейлеров.

 Принимают участие не только во внутрибиблиотечных, но и общегородских мероприятиях: участвовали, например, в марафоне чтения «Ради жизни на земле», в городской акции «Читайте с нами! Читайте сами!», посещали «Библионочь» и «Ночь искусств», фестиваль Окуджавы. И это им нравится! 
Члены клуба – наши активные помощники. Они выступили волонтерами во время Недели детской книги: пели, плясали, водили хороводы с малышами. Самые активные члены клуба приняли участие в Городском празднике Книги и чтения в рамках Всероссийской недели детской книги. Подростки выступили на сцене ГДДЮТ с плакатами и речевками в пользу чтения. Администрация Центральной городской библиотеки за активное участие в городском празднике отметила их благодарственным письмом. 


Состав клуба меняется, первые его участники уже закончили школу и покинули клуб. Многие выпускники поступили в вузы на гуманитарные факультеты (бывший председатель клуба А. Стрельникова, например, поступила в Казанский университет), может быть, в этом есть и наша заслуга.
Завершая, хочется сказать, что клубная работа полезна как библиотеке, так и читателям. Даже в наш компьютерный век никакие технологические новинки не смогут заменить простое человеческое общение. Молодежь хочет встречаться, общаться, делиться новыми знаниями, впечатлениями. Работа клуба помогает молодым людям оттачивать навыки публичной речи, учит думать, размышлять, правильно формулировать свои мысли. Она заполняет их досуг полезными делами, учит общаться, а в библиотеку приходят новые читатели. Пройдет какое-то время и именно они – наши клубные ребята – приведут в библиотеку своих детей. Ведь хорошее не забывается.
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