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Социальная сеть как инновационная форма работы с обучающимися
Профили литературных героев  в социальных сетях 
(на примере Д,Н. Мамина-Сибиряка)

Время не стоит на месте, для привлечения детей к чтению нужны новые интересные способы. С момента своего появления соцсети полностью изменили нашу жизнь. Поэтому актив библиотеки МАОУ лицей № 39 под руководством библиотекаря Ирины Гулякиной решил пофантазировать –  как могли бы выглядеть профили литературных героев в социальных сетях. Профиль в социальной сети – это визитная карточка героя, которая поможет представить человека. Понять, что ему нравится, какую музыку он слушает, найти общие интересы, поделиться мыслями, дать оценку и просто пообщаться. Наш выбор пал на произведения Д.Н. Мамина-Сибиряка «Алёнушкины сказки». Сам автор говорил: «Это моя любимая книга, её писала сама любовь, и поэтому она переживёт всё остальное».
Дмитрий Наркисович Мамин-Сибиряк написал множество рассказов, сказок, повестей для взрослых и детей. Произведения издавались во всевозможных детских сборниках и журналах, печатались отдельными книгами. Сказки Мамин-Сибиряк писал, преследуя цель воспитания справедливых, честных детей. «Искренняя книга творит чудеса, – так часто говорил писатель. – Мудрые слова, брошенные на благодатную почву, дадут всходы, ведь дети – наше с вами будущее». 
Сказки Дмитрия Наркисовича разнообразны, рассчитаны на детей любого возраста, ведь писатель стремился дотянуться до каждой детской души. Автор не приукрашал жизнь, не оправдывал и не оправдывался, он находил теплые слова, передающие доброту и нравственную силу бедняков. Описывая жизни людей и природу, он тонко и легко передавал и учил, как нужно о них заботиться.
· Первый созданный нами профиль – это Алёнушка. https://my.mail.ru/mail/mamina.alenushka/ 
Мы постарались показать Алёнушку маленькой девочкой, любящей все окружающее, людей, животных, насекомых. Мы почувствовали ее именно такой. На страничке девочки можно узнать информацию о ней, о том, что нравится, какие книги читает и музыку слушает. Также добавлены видеоматериалы: мультфильмы по сказкам и заметки, которые сняли в нашем лицее. Любого героя можно добавить в друзья или написать ему сообщение.
·  «Сказка про храброго зайца - длинные уши, косые глаза, короткий хвост» - https://my.mail.ru/mail/zayats.khrabryy/ 
Эта сказка о хвастливом зайце с длинными ушами, коротким хвостом и косыми глазами. Когда он был маленьким, то жутко всего боялся. Когда он подрос, то решил, что бояться ничего и никого не будет. Даже волка. Об этом он кричал на весь лес. К чему же приведет зайкино хвастовство? Можно прочитать в сказке, а с профилем героя познакомиться по нашей ссылке. 
На странице зайца есть и множество фотографий, музыки и даже афиша о фильме с участием героя. Очень здорово, что под любыми фотографиями можно оставлять свои комментарии. Любит их оставлять и Алёнушка, часто она использует пословицы и поговорки, что очень полезно для детей. 
· Сказочка про Козявочку - https://my.mail.ru/mail/kskazochnaya26/
Невозможно переделать мир, невозможно изменить себя и свое отношение к окружающему ради своего же блага. Не нужно злиться на мир, стоит реально оценивать свои возможности и надеяться на лучшее, свято верить в справедливость, добро. Нам предлагается взглянуть на мир глазами Козявочки, чтобы обрести истинное человеческое мировоззрение. Не все в мире просто, как кажется, иногда окружающее может показаться сложным и жестоким, но не стоит огорчаться – нужно лишь найти свой подход к каждой ситуации, подход, соответствующий нормам поведения, законам добра и справедливости.
Для каждой страницы мы создали баннеры и хэштеги, которые помогут понять героев еще лучше. А по статусу можно понять, о чем же сейчас думает наш герой. Например, у козявочки: «мой месяц, мои звезды». 
· «Сказка про Комара Комаровича - длинный нос и про мохнатого Мишу - короткий хвост» - https://my.mail.ru/mail/k-komarovich/
Это веселая история о том, как Комар - Длинный Нос со своими товарищами прогонял Мохнатого Мишку - Короткий Хвост. Из сказки вы узнаете, как удалось маленьким насекомыми прогнать большого и свирепого зверя. А посмотреть фотоотчет можно по нашей ссылке.
Обратите внимание на аватарку нашего Комара Комаровича. Дети признались, что тоже представляют этого героя в очках и с усами. Получилось здорово.
· Ванькины именины - https://my.mail.ru/mail/vanka.imeninnik/
Сказка о том, как на Ванькины именины собрались куклы и клоуны, Петрушка со своими друзьями, Медведь с Зайцем и многие другие. Пировали и веселились гости, не обходилось и без сор. Послушать любимую музыку героя можно на его странице.
· Сказка про Воробья Воробеича, Ерша Ершовича и веселого трубочиста Яшу - https://my.mail.ru/mail/vvorobevich/.
«А я бы разделила все – и червячка, и краюшку, и никто бы не ссорился» – так говорила Алёнушка, послушав данную сказку. А послушать рассказ Воробья о зиме и посмотреть мультфильм можно по нашей ссылке. 
· Сказка о том, как жила-была последняя Муха -  https://my.mail.ru/mail/poslednyaya10/
Рассуждения о людях и жизни в целом можно найти на страничке у мухи. Она ждёт ваших сообщений, так как зимой ей совершенно нечем заняться. Чтобы написать мухе – перейдите по нашей ссылке.
· Сказочка про Воронушку - черную головушку и желтую птичку Канарейку - https://my.mail.ru/mail/vorona.cherna/
Это невероятная и одновременно грустная история о том, как жили, не тужили на белом свете две подружки и помогали друг другу во всем. Вот только как они оказались вместе? Об этом вы узнаете из сказки, а посмотреть на общее фото можно по ссылке. 
· Умнее всех. Сказка - https://my.mail.ru/mail/indyuk.umnyy/
Не суди по законам «птичьего двора»: последний на нём может оказаться первым в настоящем большом мире, и наоборот. Имей в виду, что пока двое ссорятся, третий обязательно извлечёт из этого пользу. А главное – полюбите свою жизнь. Познакомиться с самым умным индюком вы можете по ссылке.              
· «Пора спать» - https://my.mail.ru/mail/komarovich.97/
Известно, что во снах мы летаем, а вот на ком – узнаете на нашей страничке.
[bookmark: _GoBack]В итоге, мы можем рассматривать социальную сеть, как инновационную форму работы с обучающимися.
Мамин-Сибиряк сказки начал писать, когда уже был взрослым. До них было написано множество романов и рассказов. Талантливый, сердечный писатель – Мамин-Сибиряк оживлял страницы детский книг, проникая в молодые сердца своим добрым словом. Читать Аленушкины сказки Мамина-Сибиряка нужно особенно вдумчиво, там автор легко и познавательно заложил глубокий смысл, силу своего уральского характера и благородство мысли. 
Мы, постарались создать интересные странички героев из сказов писателя. Профили получились смешанного типа – мы добавили современные #хэштеги, музыку, баннеры и многое другое, что используется в социальных сетях. Также на страницах есть мультфильмы, которые можно посмотреть и, скорее всего, у вас появится желание пойти в библиотеку и взять книгу «Аленушкины сказки». Мы добавили много нового и современного, но главные качества, которые воспитывают в нас сказки Мамина-Сибиряка остались неизменны – это скромность, отзывчивость, трудолюбие, чувство юмора, ответственность за общее дело, бескорыстная крепкая дружба.

** Все страницы созданы на платформе MAIL.RU в закладке – «Мой Мир». В профиле заполнены личные данные – Анкета, видео и аудио ресурсы, созданы баннеры, фотоальбомы с комментариями и лайками и др. Приятного просмотра. 
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