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Через творчество и самореализацию – к чтению:
из опыта работы библиотек Нижнего Тагила

Специалисты по проблемам детства отмечают, что современные дети не стремятся активно действовать, оперировать образами, имеют низкий уровень любознательности и воображения, социальную компетентность. Они с трудом читают и усваивают материал, им необходима постоянная внешняя стимуляция, которую привыкли получать с экрана. Понимая отдельные слова и короткие предложения, они не могут связывать их, в результате не понимают текста в целом. Действительно, чтение для детей – это сложный физический процесс.
Можем ли мы говорить о том, что сегодняшние дети хуже? Нет! Они другие. В меняющейся с гигантской скоростью окружающей действительности перед ними ставятся все новые задачи, им приходится адаптироваться к другой, еще вчера неведомой, реальности.
Нас, библиотекарей, не устроят заявления социологов чтения о том, что посты в соцсетях способны в какой-то степени заменить современным детям книги. Ни один уважающий себя библиотекарь с этим не согласится. Потому что мы понимаем, что будущее за теми, кто будет читать и понимать, читать и создавать социальные коммуникации или творческие продукты.
На какие рычаги можем мы давить, чтобы привлечь к чтению? Что может стать мотивацией? Нам кажется, что это ощущение успеха, которое может получить ребенок в процессе чтения или после. В конечном итоге – успешная самореализация, самовыражение. 
Именно поэтому Центральная городская библиотека Нижнего Тагила развивает формы работы с использованием элементов творчества. 
Либо это творческие мастер-классы по литературным произведениям, либо как в библиотеке №11, входящей в состав нашей библиотечной системы, – литературная мастерская, когда чтение и обсуждение дополняются творческой поделкой на тему произведения. Эта форма активно использовалась при чтении рассказов новогодней тематики: «Почему пингвины не летают» Надежды Бессоновой; «Ёлка дедушки Митрича» Николая Телешова; «Настоящий Дед Мороз» Ольги Соломатиной. По итогам подобных встреч организуются выставки, которые позволяют детям не только ощутить радость от создания творческой работы, но и продемонстрировать свой успех друзьям и близким.
Различные элементы инсценировок, театрализации уже повсеместно используются при проведении встреч по творчеству отдельных писателей. Это дает возможность детям прочувствовать героев и выразить свое отношение к ним. 
В библиотеке № 7 создан театр книги «Сказочки на лавочке». Он дает возможность детям с низкой техникой чтения, плохой дикцией, фактически школьным аутсайдерам, реализовывать себя в стенах библиотеки. Дети не только учатся азам кукловодства, эмоциональному озвучиванию героя, но и читают книги, знакомятся с творчеством разных писателей, участвуют в библиотечных акциях. Они постепенно и сами меняются на глазах. Уже поставлены несколько спектаклей: «Золотой ключик», «Золушка», «Кот в сапогах». Программа театра заняла  первое место во всероссийском фестивале авторских программ по приобщению детей к чтению в 2015 году (РГДБ, г. Москва). 
Подобная работа начата и в Центральной библиотеке с молодыми людьми с ОВЗ в рамках реализации проекта «Театр за столом».
К чтению стимулирует и создание собственных мультфильмов. В 2016 году на средства гранта  Благотворительного Фонда развития города Тюмени в Центральной библиотеке создана детская мультстудия «Колибри». Мультипликация привлекательна бесконечным простором для творческого эксперимента. На занятиях дети смогли принять участие во всех этапах создания мультфильма: познакомиться с литературным материалом (чтение), написать сценарий (литературное творчество); продумать и нарисовать раскадровку, эскизы героев (изобразительная деятельность); смастерить декорации (технология работы с различными материалами); придумать героям движения, одушевить их (ритмика, театр); снять фильм (кино-фото дело); озвучить (музыка, шумы); смонтировать и показать готовый продукт (работа с техникой). 
В качестве литературного материала для сценариев мультфильмов были использованы лучшие работы участников городского литературного конкурса «Серая Шейка». Творческая часть занятий мульттерапией включала в себя использование различных техник прикладного творчества, таких как лепка, рисование, аппликация. Занятия в мультстудии носили инклюзивный характер: наряду с детьми с нарушениями зрения занимались и обычные дети. 
Опыт создания мультфильмов по литературным произведениям также воплощен в библиотеках № 7, 15. 
Мотивацией к чтению может стать и литературное творчество. С 2006 года у нас проходит конкурс литературного творчества «Серая Шейка», посвященный Д.Н. Мамину-Сибиряку. Таким образом, мы занимаемся популяризацией творчества писателя, а также стремимся выявить и поддержать талантливых детей и взрослых, пишущих для детей. Несмотря на то, что конкурс прошел уже 11 раз, мы не стоим на месте и стараемся меняться, быть интересными. Например, в прошлом году появилась номинация «Вдумчивое чтение произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка», в рамках которой мы предлагали представить на конкурс читательский дневник, создать инфографику, литературный календарь, исследовательскую работу. А в номинации «Медиатворчество» наряду со знакомыми буктрейлерами, слайд-фильмами предложили создать электронный комикс, профиль героя произведения Д.Н. Мамина-Сибиряка для страницы в соцсетях. 
Ребята из лицея №39 пофантазировали на эту тему и в итоге на платформе майл.ру в закладке «Мой Мир» появились странички персонажей из «Аленушкиных сказок». Профили содержат информацию о герое, музыку, баннеры, мультфильмы и многое другое, что используется в социальных сетях. Такое творчество требует действительно вдумчивого чтения. Ежегодно в рамках конкурса на большом городском празднике мы награждаем более 50 детей. 
Лучшие творческие работы участников конкурса публикуются в сборнике «Были и небылицы». Для многих он становится опытом первой публикации. Это не только хороший стимул для участников, но и метод вовлечения в процесс творческого чтения других читателей. В 2016 году свет увидели сразу два сборника: с детскими и взрослыми работами. 
Действует страница конкурса в ВКонтакте для дальнейшего продвижения наших участников.
Хорошим способом для привлечения детей к чтению является летняя программа чтения «Ключ от лета», которая реализуется в библиотеках нашего города с 1994 года. Простые правила, наглядность, открытость, элементы игры и соревновательности дают возможность детям достичь успеха и стать читателями.
Программа 2016 года была объединена темой «Время приключений», в каждой библиотеке творчески подошли к ее воплощению. 
Так, в библиотеке № 7 была создана настенная игра «Парк книжных развлечений» по типу парка аттракционов и включала в себя: «Лабиринт приключений», «Карусель стихов», «Фонтан загадок», «Избушка страха», «Магазин игрушек»,  журнальный киоск «Весёлые картинки». На схеме игры фиксировались успехи участников в виде смайликов, а за правильное выполнение заданий игровой закладки они получали «счастливые билетики» на какой-либо аттракцион в «Парке книжных развлечений». На заключительном этапе игры, при подведении итогов, у детей была возможность обменять «билетики» на призы.
Читатели библиотеки №8 отправились за морскими приключениями. На красочно оформленном стенде сверху были изображены корабли с именами участников летней программы, а внизу – сундук с сокровищами. В задачу детей входило получить как можно больше жемчужин (за оформление буклета), ракушек (за прочитанные книги) и пиратских монет (за посещение мероприятий), чтобы достать клад. Дети с азартом участвовали в летней программе, наблюдая, как их кораблик «обрастает» ракушками, пиастрами и жемчужинами. 
В библиотеке №9 программа называлась «Время ЧЕ: приклюЧЕния, увлеЧЕния, ЧтЕние». Для поддержания духа соревнования, для наглядности была красочно оформлена ширма «ВремяЧЕ», на которую прикреплялись подписанные именные «чемоданчики» (конверты). В чемоданчики складывались библиоЧЕки, которые выдавались за посещение библиотечных мероприятий и проявление активности на них, выполнение творческих заданий, заполнение буклета. 
Часто именно в рамках летней программы апробируются новые формы. Юные читатели библиотеки №15 летом окунулись в историю становления человеческого общества – в «Приключения доисторических детей». Дети, как в далекой древности, путешествовали по стоянкам и знакомились с жизнью первобытных людей до изобретения письменности, культурой и искусством доисторического человека, особенностями наскальной живописи и боевой раскраски первобытных воинов, а на мастер-классах закрепляли полученные знания: делали «доисторические» браслеты из семян, фрески зубра из соленого теста, подсвечники, фенечки со своей датой рождения. 
Особо понравились детям летние литературные пикники. Ребята вместе с библиотекарем выходили на природу и читали книги Ж. Рони «Борьба за огонь» и Д'Эрвильи «Приключения доисторического мальчика», рисовали на скалах, играли. 
Доисторическое путешествие сдружило ребят, сделало их активными читателями, участниками различных библиотечных мероприятий. 
Необычным игровым моментом летней программы являются буклеты с заданиями, которые  составляются по конкретной теме или творчеству отдельного писателя. В занимательной форме буклет предлагает участникам программы, используя читательский опыт, выполнить различные задания: на знание литературных текстов (кроссворды, викторины, ребусы и др.), творческие (продолжить или сочинить сказку, стихотворение; нарисовать рисунок, сделать рекламу книги и др.); на расширение круга чтения. Справиться с заданиями буклета можно прочитав книги. 
Итоги программы подводятся по нескольким критериям: это книжный рост (количество прочитанных за лето книг), участие в библиотечных мероприятиях, привлечение друзей, выполнение творческих заданий и заданий игрового буклета. Промежуточные итоги подводятся ежемесячно, а в конце августа – начале сентября во всех библиотеках проходят заключительные мероприятия в рамках программы «Ключ от лета», ребята получают Сертификаты участника. 
Самые активные делятся своим летним читательским опытом на заключительном городском празднике. Всего в прошлом году за лето участниками программы (индивидуально) стали более 500 детей,  ребята прочитали в библиотеках 2436 книг о приключениях.
В последнее время мы стараемся создавать в городе систему событий вокруг книги и чтения. Это, например, Библионочь, акция «Читаем детям о войне», «День ПредпоЧтения», которые проходят одновременно во всех библиотеках. 
В День библиотек в разных районах города посетителям предложили экскурсии, выставки и мероприятия для всех возрастных категорий. В библиотеке № 2 все желающие смогли сделать фото в образе героя, 9-ая библиотека пригласила детей на флешмоб «Все пути ведут в библиотеку» и устроила кинопоказ «Из книжки – в мультик!». Праздничная программа «Остров книголюбов» прошла в библиотеке № 10, здесь дали старт творческому конкурсу «О любимых героях и хорошей книге». Библиотека № 13 открыла выездной читальный зал на детской площадке. В этот день можно было поучаствовать в квестах «Книготур», «Библиотечные бродилки», «В поисках информации», мастер-классах по изготовлению книжных закладок. 
Мы думаем, что очень важно позиционировать чтение, как модное направление, читающего человека, как ценное достояние, как человека успешного. 
Ежегодно в Неделю детской книги совместно с городским дворцом детского и юношеского творчества  библиотека проводит городской праздник книги и чтения, на который приглашаются лучшие читатели, родители, педагоги, библиотекари. Праздник стал обязательным информационным поводом для городских СМИ
В библиотеках организуются персональные книжные выставки лучших читателей (детей и взрослых), лучших читающих семей. 
Оформляются стенды «Читательские династии» (библиотека №5), «Лучшие читатели» (библиотека №14).
Интересной получилась выставка «Чтение нового поколения», созданная в библиотеке №7 по результатам анкетирования молодежи. На ней были представлены книги и произведения авторов, которые молодые читатели указали в качестве любимых (произведения русской и зарубежной классики, современная литература). К книгам были прикреплены указатели, которыми библиотекари отмечали «Самого читаемого поэта» (И. Бродский), «Самого читаемого русского классика 20 века» (М. Булгаков), «Самого читаемого русского классика 19 века» (Ф. М. Достоевский), «Самого популярного современного писателя». Выставка была очень востребованной у разных категорий читателей. А для участников анкетирования стало ценным, что их мнение о книгах важно (в данном случае они выступали как литературные эксперты) для библиотекарей и других читателей.
В своих ответах на вопрос, можно ли быть успешным, не читая, молодые люди были однозначны: без чтения быть успешным нельзя. Мнение молодых читателей вселяет надежду на будущее.
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